Правила посещения мероприятий кинофестиваля «Бок о Бок» 
Кинофестиваль «Бок о Бок» оставляет за собой право в ограничении доступа на свои площадки в соответствии с требованиями служб правопорядка и органов полиции независимо от наличия билета на мероприятие.

Вход на кинофестиваль «Бок о Бок» осуществляется строго по билетам не ранее чем за час до начала мероприятии.  Билеты просьба сохранять до конца мероприятия и предъявлять по первому требованию охраны или администрации.

Посетители и их личные вещи могут быть досмотрены полицией или службой безопасности с целью обеспечения безопасности посетителей.

В зал не допускаются несовершеннолетние лица, а также зрители без паспорта или иного докуменита, удостоверяющего личность с фотографией. 
Запрещается проходить в помещение клуба с огнестрельным, холодным, газовым оружием, пиротехникой всех видов, легковоспламеняющимися жидкостями, крупногабаритными и пачкающими предметами, пахнущие и пачкающие вещества, медицинскими препаратами, лазерными фонариками, любыми напитками и продуктами питания, наркотическими веществами и приспособлениями для их использования.

Кинофестиваль «Бок о Бок» оставляет за собой право отказать в доступе лицам, находящимся под действием наркотиков, алкоголя, а также в случае немотивированного и агрессивного поведения.

Дресс-код на посещения мероприятия: опрятная чистая одежда, не допускается допуск зрителей в спортивных костюмах. 

Возможен запрет на фото-, кино-, видеосъемку. В случае запрета аппаратура будет изыматься при входе в зрительный зал сотрудниками безопасности. Профессиональная видео- и фотосъемка возможны только для аккредитованных журналистов (условия аккредитации доступны на сайте www.bok-o-bok.ru )

Кинофестиваль «Бок о Бок» не несет ответственность за сохранность транспортных средств, потерю личных вещей и ценностей.

Кинофестиваль «Бок о Бок» оставляет за собой право вносить изменения в расписание мероприятий и список участников программы без дополнительного уведомления.

Посетители мероприятий кинофестиваля «Бок о Бок» несут ответственность за соблюдение правопорядка, правил и условий нахождения в заведении.

Посещая сеансы кинофестиваля «Бок о Бок», Вы соглашаетесь принимать участие в возможной фото- и видеосъемке, теле- или радиотрансляции мероприятия в качестве посетителя и разрешаете использовать фото-, видео- и аудиозаписи с Вашим участием любым способом.

Пригласительный билет или контрамарка на мероприятие, проходящее в рамках кинофестиваля «Бок о Бок», могут быть использованы только лично, приглашения или билеты не могут быть использованы для продажи или переданы для посещения иным лицам. 

Посещая мероприятия кинофестиваля «Бок о Бок», каждый зритель обязан соблюдать правила поведения: неагрессивное, непровокационное поведение, разделение принципов равноправия и уважения к личности. Лица, которые были ранее замечены в провокационном или агрессивном поведении на подобных мероприятиях, не допускаются на сеансы кинофестиваля «Бок о Бок». 

Вход на концерт для прессы и гостей осуществляется только по спискам, заранее утвержденным администрацией заведения (условия аккредитации доступны на сайте www.bok-o-bok.ru) 
Посещение клуба связано с возможными рисками, которые принимает на себя владелец билета. В случае нанесения посетителем материального ущерба кинофестивалю «Бок о Бок», посетитель обязан возместить клубу ущерб штрафной санкцией соразмеренный стоимости ущерба.  

Билеты с исправлениями недействительны. 
